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“A destra I'unita premia”
“Troppileader a sinistra”
| politologi immaginano le conseguenze
del voto nelle citta sulle elezioni nazionali
Maria Corhi AraGiNA 9
Dopo le elezioni Per Renzi
di domenica, sara importante
1i schi 2 -

E evarimopix consensieurita
al voto nazionale Mentreigrillini
Nel centrodestra cercheranno

la scommessa di cavalcare
e di riproporre ancoral'onda
il modello ligure e Succede . anti-sistema
Gianfranco Pasquino
“ L
Per le politiche
sottogamba il MoS”
La sconfitta & piti del Pd che del

centrosinistra. Per il futuro serve
un leader come Macron

chesibattadi pitin Europa

Perché ha vinto
il centrodestra?
1)

Il centrodestra é andato be-
ne perché ha avuto la capaci-
ta di mettersi insieme, di in-
dividuare delle candidature
che rappresentavano quelle
aree. C’¢ Giovanni Toti alle
spalle di tutto questo, e lui
stesso é il prodotto del suo
metodo che ha utilizzato a La
Spezia e Genova. Una scon-
fitta bruciante per il centro-
sinistra che 11 ha governato per
lungo tempo. Ma anche a Vero-
na hanno trovato il home giu-
sto impedendo che una parte
di elettorato leghista «duro»
convergesse sulla compagna
di Tosi, Patrizia Bisinella. E

Gianfranco Pasquino
Professore emerito di Scienza politica

~ al'Universita di Bologna

Perché ha perso
il centrosinistra?

questo suggerisce che quando
Berlusconi non fa di testa sua
le cose vanno bene. Anche se
lui sostiene che la vittoria sia
dovuta alle sue 46 interviste
alle televisioni locali. Non é co-
sl, il risultato & dovuto alle can-
didature giuste e alla capacita
della coalizione di stare insie-
me senza litigare».

Siamo di fronte a una sconfitta
del Pd piit che del centrosini-
stra e il segretario doveva gia
averla mentalmente elaborata
visto che praticamente non ha
fatto campagna elettorale.
Renzi ha messo su Twitter una
«torta» per dimostrare che

Perché il M5S non
riesce a sfondare?

non ¢ andata cosi male e invece
¢ andata malissimo perché ha
perso in quasi tutte le grandi
citta, e se facesse una semplice
operazione aritmetica vedreb-
be che il centro destra ha avu-
to un numero di voti molto pitt
consistente. Sicuramente la
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sua personalitd strabordante
non ha aiutato, perché tanti
elettori del Pd non hanno volu-
to votarlo. E gli elettori dei
Cinque stelle pur di non votare
il Pd al ballottaggio hanno vo-
tato il candidato del centrode-
stra. Il futuro? Occorre un lea-
der come Macron che si batta
per contare di pil1 in Europay.

©

«Si sta sottovalutando il risul-
tato dei Cinque stelle. Perché
nei dieci comuni in cui sono ar-
rivati al ballottaggio sono ri-
sultati vincitori in otto casi. E
faccio fatica a dire che non
hanno vinto a Parma e a Co-
macchio dove comungque sono
i loro gli elettori storici che
hanno fatto vincere di nuovo
Pizzarotti e Fabbri (espulsi dal
Movimento). In ogni caso si
stanno radicando sul territo-
rio e questo alle elezioni politi-
che sicuramente conteray.
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